

上海市杨浦区司法局文件

沪杨司〔2024〕1号

2023年杨浦区司法行政工作总结

2023年，杨浦区司法局在区委区政府的坚强领导和市司法局的有力指导下，坚持以“一条主线、一项创建、一个统筹、一个建设、一条底线”为根本方向，积极推进法治杨浦、法治政府、法治社会等各项建设，在护航区域经济社会发展、筑牢安全稳定底线、赋能基层治理创新等方面取得了一定的工作成效。杨浦区知识产权人民调解委员会获评“全国模范人民调解委员会”，胡卫民获“全国律师行业优秀共产党员”荣誉称号，王立夏获“全国维护妇女儿童权益先进个人”，1则案例入选上海市2022年度行政执法“十大案例”，3则入选市级“指导案例”。

一是强化统筹协调，法治杨浦建设实现新提升。坚持“党委中心组必学、行政首长必讲、提任处级必考、党政主要负责人必

述、出庭应诉必训”，区委书记、区长在区委常委会上带头述法，区长、副区长先后 2 次出庭应诉，法治建设第一责任人职责全面压实。打造基层法治亮点，发布 2023 年度法治杨浦建设十大品牌项目及法治为民办实事十大项目。探索基层法治观察点、基层立法联系点和人民建议征集点“三点融合”机制，赋能基层治理创新。

二是聚焦依法行政，法治政府建设迈出新步伐。在全市首推“行政首长季度讲法”，全年共举办 4 次。扎实开展行政机关负责人出庭、旁听、讲评“三合一”活动，与复旦、同济、财大、上理工等四大高校共同打造“杨浦·法治荟”品牌，在全市率先实现复议每月公开听证。基层行政复议受理咨询点被列入区政府实事项目，实现全区 12 个街道全覆盖。推行市场主体以专用信用报告替代有无违法记录证明工作。

三是凸显提质增能，法治社会建设取得新成效。扎实推进第二批区级民主法治示范社区建设。开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传。联合区融媒体中心上线法声昂“杨”普法栏目 24 期。举办法律与科技论坛，与上海技术交易所揭牌成立杨浦区“法律与科技”应用实践基地，区律师行业党委与美团（上海）党委开展党建联建签约。实地走访调研抖音、美团、哔哩哔哩等企业，开展类案疑难问题专题研讨，建立政企双向对接平台，推动法律

服务、法治宣传政企合作。优化“公证+区块链”，量身定制“企业公证管家”，为企业提供优质服务。

四是守牢安全底线，平安杨浦建设得到新加强。推进大调解机制建设，构建多元联动调解格局，调解前置等工作得到司法部充分肯定。实体化运作区知识产权法治保障共同体创谷工作站，将知识产权纳入调解前置范畴。聚焦在线新经济平台消费纠纷化解，制发复议提示、提供“法治体检”，与市场监管部门建立区级、街道“双联动”机制，指导调解组织参与涉企争议化解。紧贴基层治理重点，指导社区法治专员为城市更新项目全程提供坚实法治支撑。聚焦“两类人员”教育帮扶，精准实施“三分矫正”，开展“矫正人员之家”建设，打造“阳普帮扶汇”服务品牌。

五是突出担当作为，干部队伍建设呈现新面貌。分层分类指导基层党组织和党员开展主题教育，统筹抓好调查研究、推动发展、检视整改和建章立制等重点措施落实，推动主题教育走深走实。开展“一支部一品牌”“党支部建设示范点”创建活动，巩固拓展“申民援杨”“律政先锋+”“律韵杨浦”等党建品牌，以特色党建品牌引领司法行政业务高质量发展。强化干部能力建设、优化干部队伍结构，全面激发队伍干事创业活力。

(此页无正文)

上海市杨浦区司法局

2024年3月22日

上海市杨浦区司法局办公室

2023年4月1日印发
